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O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Sob a proteção de 

Deus, em nome do povo rondoniense, iniciamos nossos 

trabalhos e declaro aberta a 1ª Sessão Extraordinária da 7ª 

Sessão Legislativa Extraordinária da 11ª Legislatura da 

Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia. 



Solicito ao Senhor Secretário, Deputado Jesuíno 

Boabaid, que proceda a leitura do Ato convocatório dessa 

Sessão Legislativa Extraordinária.  

 

O SR. JESUÍNO BOABAID (Secretário ad hoc) – “ATO P Nº 

058/2024-LEG/ALE.  

Convoca Sessão Legislativa Extraordinária para o dia 

30 de julho de 2024. 

O Presidente da Assembleia Legislativa do Estado, no 

uso de suas atribuições regimentais e, com fulcro na alínea 

b, do inciso III do art. 28 da Constituição do Estado, 

combinado com o inciso II do art. 2º do Regimento Interno, 

Resolve:  

Art. 1º Convocar Sessão Legislativa Extraordinária, às 

15h do dia 30 de julho de 2024, para deliberação de 

matérias em condições regimentais.  

Art. 2º Fica revogado o ATO P Nº 057/2024-LEG/ALE, que 

“Convoca Sessão Legislativa Extraordinária, às 15h do dia 

26 de julho de 2024, para deliberação de matérias em 

condições regimentais.”  

Art. 3º Este Ato entra em vigor na data de sua 

publicação.  

Gabinete da Presidência, 26 de julho de 2024.  

Deputado Marcelo Cruz 

Presidente - ALE/RO.”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado, Senhor 

Secretário. Agradeço pela leitura. Quero cumprimentar os 



nossos servidores da Educação aqui presentes no nosso 

plenário, o Sintero (Sindicato dos Trabalhadores em 

Educação no Estado de Rondônia) aqui presente, sempre muito 

dedicado, com muita clareza, tem trabalhado junto aos seus 

servidores, sendo diligente, fazendo um trabalho 

extraordinário. Parabenizar o sindicato por sempre estar na 

defesa dos nossos servidores da Educação do Estado de 

Rondônia.  

Está o Cleber aqui também, policial penal, que também 

participa do sindicato da Polícia Penal, tem feito um 

brilhante trabalho. Obrigado pela presença.  

Cumprimentar a Jaqueline, representando as nossas 

secretárias, tanto a Ana Pacini quanto a Débora Raposo, 

quanto a Marta, é uma satisfação ter vocês aqui, da Seduc, 

aqui conosco, hoje que nós teremos bons projetos a serem 

votados, relacionados às Secretarias de Educação.  

Quero cumprimentar aqui, de forma especial, os meus 

colegas que estão aqui presencialmente, Deputado Jesuíno 

Boabaid, Deputado Alan Queiroz, Deputada Ieda Chaves e os 

demais deputados que estão aqui de forma remota, nessa 

convocação extraordinária para votarmos importantes 

projetos da Educação.  

E quero aqui agradecer ao Presidente desta Casa, o 

Deputado Marcelo Cruz, que prontamente atendeu o nosso 

pedido quando solicitamos que fosse feita essa 

Extraordinária para que seja votada, ainda no mês de julho. 

Era para ter acontecido na sexta-feira, mas o projeto não 

chegou a tempo. Pedi outra Extraordinária para a terça-

feira, ele novamente atendeu o nosso pedido para que nós 

pudéssemos votar esses projetos, senhores deputados. Isso 

será de forma retroativa ao mês de julho, para que nossos 

servidores sejam ainda beneficiados com essa gratificação, 



com esse aumento de gratificação, reconhecendo aí o 

brilhante trabalho que os nossos servidores da Educação 

fazem aqui no Estado de Rondônia.  

Então, é o compromisso da Assembleia Legislativa, 

mesmo em um período de recesso, compromisso do nosso 

Presidente da Casa e todos os deputados que prontamente 

estão aqui, ou de forma presencial ou de forma remota, para 

apreciação desses projetos de interesse dos nossos 

servidores.  

Solicito ao Senhor Secretário que proceda à leitura da 

Ata da Sessão Extraordinária anterior. 

 

O SR. JESUÍNO BOABAID (Secretário ad hoc) – Procede a 

leitura da Ata da Sessão Extraordinária anterior. 

Lida a Ata, Presidente. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Em discussão a Ata 

que acaba de ser lida. Não havendo observações, dou-a por 

aprovada. E determino a sua publicação no Diário Oficial. 

Nesta Sessão nós teremos um Veto a ser votado, que 

está trancando a pauta, mas enquanto alguns deputados ainda 

estão se organizando para estar aqui, participando dessa 

Sessão, nós vamos dar alguns minutos. Eu quero pedir aqui, 

enquanto isso, ao Deputado Alan Queiroz assumir a 

presidência para eu fazer uso da tribuna.  

 

(Às 15 horas e 18 minutos, o Senhor Cirone Deiró passa a 

presidência ao Senhor Alan Queiroz) 

 



O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) - Boa tarde a todos. 

Uma honra, Presidente Cirone, estar conduzindo neste 

momento a Sessão Extraordinária, em especial aqui ocupando 

o lugar que Vossa Excelência tão bem em muitos momentos tem 

presidido os trabalhos da nossa Casa de Leis do Estado de 

Rondônia.  

Meus cumprimentos a todas as pessoas que nos assistem 

nesse momento, aos nossos servidores da Educação Especial 

que estão aqui. Em seu nome, cumprimentar todos os nossos 

servidores, Jefferson Climaco, nosso pré-candidato a 

vereador lá em Nova Mamoré, que está aqui também.  

Cumprimentar aqui os nossos deputados, Deputada Ieda, 

Deputado Jesuino. Dando as boas-vindas ao meu amigo, que já 

tivemos a oportunidade de estar aqui em mandato passado e 

sei o quanto Deputado Jesuino, um deputado atuante e 

importante para o bom desenvolvimento legislativo desta 

Casa, sem contar com o seu olhar também político, em 

especial com a sua categoria da Polícia Militar, que tão 

bem defende neste Parlamento. Seja bem-vindo, meu 

companheiro.  

E neste momento, com muita honra, convido nosso 

Deputado Cirone Deiró, um grande amigo, um deputado que 

aqui merece todos os reconhecimentos não só da Assembleia 

Legislativa, mas das pessoas que de fato acreditaram em um 

segundo mandato desse grande parlamentar. Não foi à toa que 

foi um campeão de votos, surpreendeu muita gente, mas eu 

sabia que esse grande parlamentar teria grande sucesso na 

sua vida pública, porque é de fato um trabalhador que não 

mede esforços para estar sempre defendendo as pautas 

importantes, em especial a que fez o encaminhamento desde a 

semana passada para estarmos votando aqui matérias 

importantes do nosso Executivo Estadual, em especial para 

atender a nossa Educação, que tem sido bem conduzida ali 



pela Ana, pela Débora, pessoas que têm dedicado muito seu 

esforço juntamente com toda a equipe técnica através sempre 

do comando geral do nosso Governador.  

E aqui conduzo já, Excelência. Vossa Excelência tem o 

tempo necessário para poder discutir e apresentar aqui 

todas as suas demandas. Com a palavra o Deputado Cirone 

Deiró. 

 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Por videoconferência) – 

Presidente, só pela Ordem. Registrar a presença do Deputado 

Affonso Candido.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) – Deputado Cirone, só 

um minutinho. Por gentileza, pedir aqui a nossa equipe 

estar registrando também a presença do nosso Deputado 

Affonso. Um grande deputado que tem uma chance enorme de 

estar na disputa agora lá no nosso Município de Ji-Paraná.  

 

O SR. EDEVALDO NEVES (Por videoconferência) - O 

Deputado Edevaldo Neves também.  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Por videoconferência) – 

Obrigado, líder.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) – Deputado Edevaldo 

Neves também registrando aqui a presença. Deputado 

Edevaldo, também um grande parceiro, amigo, um deputado que 

vem também da Casa de Vereadores do Município de Porto 

Velho, assim como eu. Tenho um carinho enorme e um apreço 



pelo seu trabalho, Edevaldo. Obrigado pela participação com 

a gente aqui.  

Deputado Cirone, com a palavra, meu amigo.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ - Boa tarde, Deputado Alan Queiroz, 

que preside esta Sessão Extraordinária nesta terça-feira. 

Nossos cumprimentos ao Deputado Jesuino Boabaid, Deputada 

Ieda Chaves, os demais colegas deputados que estão 

trabalhando de forma remota. Cumprimentar nossos servidores 

aqui da Assembleia Legislativa que, em pleno recesso, teve 

essa convocação, estão aqui dando todo o suporte para que 

nós possamos fazer essa Sessão Extraordinária.  

Cumprimentar a imprensa que sempre tem levado a todo o 

Estado de Rondônia, aos quatro cantos do Estado, tudo que a 

Assembleia Legislativa tem feito aqui, essas demandas, é 

importante as pessoas saberem lá na ponta. Cumprimentar de 

forma especial todos os servidores, presidentes de 

sindicatos que estão aqui na nossa galeria. Para nós é uma 

honra recebê-los aqui na nossa Casa, a Casa do Povo.  

Mas, o que me traz a essa tribuna, Presidente Alan, é 

esclarecer a alguns colegas deputados sobre os projetos que 

serão votados aqui nesta tarde. Nós votaremos aqui o 

projeto da gratificação de nossos professores, dos nossos 

servidores da Educação. Hoje, o corpo docente do Estado de 

Rondônia recebe um valor de R$ 620,00. E o Governo do 

Estado de Rondônia, através do nosso Governador Coronel 

Marcos Rocha, que tem um olhar diferenciado para a Educação 

do Estado, sempre muito atento às necessidades e sempre 

sabendo que é pela Educação, por nossos professores, pelo 

pessoal de apoio, pelos nossos servidores da Educação que 

nós vamos conseguir melhorar o nosso Estado. E para isso 

tem a valorização dessas pessoas que trabalham arduamente 



em uma missão de transferir o aprendizado a essas crianças, 

jovens e adultos que frequentam nossas escolas dentro do 

Estado de Rondônia.  

Então, teremos essa gratificação dada aos nossos 

servidores, que passará de R$ 620,00 para R$ 1.300,00. O 

pessoal de apoio, de R$ 180,00 para R$ 1.500,00. E teremos 

também nossos supervisores e demais pessoas que labutam dia 

a dia na nossa Educação que terão também essas 

gratificações. Serão majoradas pelo Governo do Estado.  

Um segundo projeto que nós votaremos aqui é sobre as 

Coordenações Regionais de Educação. No Estado de Rondônia 

hoje nós temos 18 coordenações. E o Governo do Estado está 

transformando essas Coordenações em Superintendências, 

atendendo uma recomendação do Tribunal de Contas para que 

possa equalizar essas coordenações, porque hoje nós temos 

vários cargos dentro da coordenação de ensino, dentro 

dessas Coordenadorias Regionais, que são ocupados como 

gerente financeiro, gerente do Recursos Humanos, setor 

jurídico, e vários cargos dentro dela, que são ocupados por 

professores, e essa Superintendência ela vem tirar esses 

cargos, para que possa colocar pessoas técnicas ou pessoas 

formadas na área, tanto no concurso como técnicos ou 20 CDS 

(Cargos de Direção Superior) externos, sem ser da própria 

Secretaria.  

Existem hoje muitos professores ocupando esses cargos 

e o Tribunal de Contas entende que professores devem estar 

em sala de aula ou na coordenação pedagógica, ou alguma 

coordenação voltada ao ensino dos alunos. Esses cargos 

técnicos devem ser ocupados por técnicos na formação da 

área. Então, isso é uma recomendação do Tribunal de Contas 

e o Governo do Estado está adequando essas Coordenadorias 

Regionais para Superintendência, e fazendo essas adequações 



no seu organograma. E a tempo, está também reconhecendo o 

trabalho dos nossos coordenadores.  

Coordenador hoje recebe em torno de R$ 3.000, 00 e 

está fazendo com que tenha um aumento nos valores de 

recebimento desses coordenadores que passarão à 

superintendente. Depende o tamanho da coordenadoria, é o 

tamanho do CDS que será ajustado nos seus salários. Mas, é 

um reconhecimento do trabalho dessas pessoas que se dedicam 

na administração, para que possam os professores executarem 

um bom trabalho, os diretores executarem um bom trabalho.  

E nesse projeto também, está dando um aumento para os 

diretores de escola, os vice-diretores, os coordenadores e 

as pessoas de apoio ali na escola, na parte administrativa. 

É uma demanda antiga do sindicato desses servidores, porque 

o Estado de Rondônia, é um Estado que tem avançado na 

educação, tem cumprido seu papel dos 25% do orçamento gasto 

na Educação, e precisa de gestores qualificados, e acima de 

tudo, que estejam entusiasmados e feliz com aquilo que 

ganha, para investirem esse recurso, que é recurso da nossa 

população dentro da das escolas e esse recurso ser bem 

investido e voltar com um retorno, com bons alunos, com 

notas eficazes, com os alunos se destacando a nível 

nacional. Mas, para isso nós temos que ter uma boa gestão.  

Não adianta só aumentar do professor e deixar o gestor 

insatisfeito, deixar com que as escolas não tenham essa 

manutenção devida, não tenham uma coordenação feliz. Então, 

a Secretaria de Educação do Estado, por ordem do Governador 

está fazendo esse alinhamento, para que desde os gestores, 

aos coordenadores, ao professor, ao pessoal de apoio, 

tenham os valores majorados, reconhecendo a necessidade 

deles, Porque os valores estão muito abaixo do mercado pelo 

profissão que eles têm, pelo trabalho que eles executam, 

pelo tamanho da responsabilidade, e acima de tudo, pelos 



valores que são gastos dentro da educação, essas pessoas 

precisam ser reconhecidas. 

E por fim o projeto, que é o 170, é fazendo a 

modificação na LOA (Lei de Orçamentária Anual). A LOA para 

que possa ter o bojo de receber esses aumentos e fazer essa 

modificação, porque já estava programado lá atrás, na lei 

orçamentária, então está se fazendo essas modificações, 

colocando essas gratificações, dentro desta mudança, para 

que a Secretaria de Educação possa fazer o pagamento aos 

nossos servidores da Educação. 

E lembrando que tendo essa votação hoje, o Senhor 

Presidente dando autógrafo ainda hoje, isso será, desde o 

dia 1º de julho. Será retroativo ao dia 1º de julho essas 

gratificações majoradas aos nossos servidores da Educação.  

Então, os quatro projetos que nós estamos votando hoje 

da Educação, fazendo a um breve relato esclarecimento aos 

colegas deputados que estão aqui de forma presencial ou de 

forma remota.  

Mas, Presidente, antes de encerrar a minha fala, eu 

preciso falar um pouquinho sobre o Município de Espigão 

D’Oeste. Nós temos uma crise hídrica no Estado de Rondônia 

e no ano passado nós não tínhamos essa crise hídrica, e a 

cidade de Espigão D’Oeste sofreu muito, inclusive nós 

voltamos um Projeto de Lei de calamidade pública, 

convalidamos que o prefeito de Espigão D’Oeste fizesse esse 

decreto de calamidade. 

Esse ano está, as pessoas desse município estão sem 

dormir, porque existe uma crise hídrica no Estado de 

Rondônia, uma seca que nós não sabemos a dimensão. E mesmo 

não tendo essa seca no Estado, em Espigão já faltou água o 

ano passado. Então nós precisamos que o Governo do Estado, 

através do DER, a Caerd, a Seosp, se for preciso que 



busquem financiamento, mas nós precisamos urgentemente 

fazer uma barragem no rio Palmeiras, na cidade de Espigão, 

e fazer com que se tenha um reservatório de seis, sete 

alqueires de reservatório, para que possa em torno de meio 

bilhão de litros de água para atender a cidade de Espigão 

D’Oeste.  

Esse investimento é urgente para cidade de Espigão, 

uma cidade importante que tem mais de 30 mil pessoas 

morando ali. As famílias estão preocupadas, porque o bem 

maior que nós temos em cima da terra é a água. E aquele 

município tem sofrido com essa falta de água. Nós 

precisamos urgentemente, Presidente Alan, que o governo se 

mobilize e faça um financiamento, faça um projeto, para 

fazer ali um grande reservatório e possa dar tranquilidade 

àquelas famílias que acreditaram naquele município, que 

acreditam no Estado de Rondônia. E a gente possa fazer um 

grande reservatório para atender aquela população e atender 

a Caerd, que faz o abastecimento da água na cidade de 

Espigão D'Oeste.  

Temos ali também uma situação peculiar, que no ano 

retrasado, o Governador do Estado e nós, alguns deputados, 

estivemos presentes, foi dada a Ordem de Serviço para 

construção de 10 quilômetros de asfalto na saída de Espigão 

D'Oeste para a estrada do Calcário. São 10 quilômetros na 

estrada do Calcário que seria asfaltado. Infelizmente, o 

proprietário da empresa faleceu e a empresa entrou em uma 

crise e fez o distrato com o Estado. Esse distrato demorou, 

e agora que está feito, nós precisamos que o governo busque 

esse recurso, se for preciso novamente, através de 

financiamento ou com recursos do próprio governo.  

Mas nós precisamos urgentemente iniciar esse asfalto 

ali no Espigão D'Oeste, esses 10 quilômetros, porque ali 

não é uma questão de beleza, é questão de saúde pública, 



Deputado Alan. A cidade tem o trânsito das carretas que vão 

para o calcário, e ali a cidade fica em uma nuvem de 

poeira.  

Então, nós queremos solicitar o Governo do Estado para 

que possa, o mais breve possível, licitar novamente essa 

obra e dar continuidade. Foi iniciada a terraplanagem, e 

que dê continuidade e possamos fazer esses 10 quilômetros 

de asfalto, ligando Espigão D'Oeste ao Distrito do 

Pacarana, nós temos ali a ponte do Três Cachoeiras. Foi 

feito no ano retrasado, uma ponte de mais de R$ 7 milhões 

no rio Ribeirão. E agora, nessa ponte do Três Cachoeiras, a 

15 dias atrás, um caminhão despencou dessa ponte. É a única 

ponte de madeira que ainda tem naquele trecho de 96 

quilômetros e nós queremos pedir ao DER que coloque no seu 

orçamento e possa fazer o mais breve possível essa ponte 

que interliga Espigão D'Oeste ao Pacarana.  

E, por fim, estive com o governador, já estivemos com 

o p[refeito, estivemos por várias vezes discutindo, 

inclusive aqui na Assembleia Legislativa, a possibilidade 

de fazer o asfalto da estrada da Figueira, que interliga a 

Rodovia do Café ao Município de Espigão, Deputado Alan.  

É um setor produtivo. Nós temos uma colônia de 

pomeranos que mora naquela região, uma colônia de alemães. 

Temos ali a Linha 21, temos várias colônias de pessoas que 

moram ali que precisam desse asfalto urgentemente. Com 

certeza, vai dar retorno para o Estado quando se fizer esse 

asfalto, porque as pessoas irão produzir mais, produzir com 

mais qualidade, e, acima de tudo vai poder escoar a sua 

produção naquela região que é muito rica e com a 

diversidade de produção muito grande. Ali nós temos 

produção de café, de cacau, da soja, produção de diversas 

atividades agrícolas, e nós precisamos atender 

urgentemente.  



Estive lá a uns 3 anos atrás com o governador, nessa 

rodovia, e nós temos esse compromisso aqui de estar lutando 

junto com o Poder Executivo, para que possamos atender 

aquela população entre Cacoal e Espigão D'Oeste com essa 

estrada da Figueira. Vai trazer desenvolvimento, vai trazer 

renda e vai beneficiar todo o setor produtivo daquela 

região.  

Quero aqui, Presidente, agradecer a paciência do 

senhor. Mas, é importante esclarecer aos deputados o que 

nós estamos votando em relação à educação e fazer esse 

pedido e clamor aqui por Espigão D'Oeste.  

Espigão D'Oeste que é uma cidade pujante, é uma cidade 

que merece a nossa atenção. Eu, como morador de Cacoal, o 

deputado mais bem votado na cidade de Espigão, mesmo não 

sendo da cidade, então nós temos muito orgulho daquelas 

pessoas que trabalham diuturnamente, acreditam no nosso 

Estado e precisam ter esse braço forte do governo, essa mão 

amiga, tanto para resolver a situação da água quanto dessa 

infraestrutura, do asfalto da estrada da Figueira, o 

asfalto da estrada do Calcário e essa ponte do Três 

Cachoeiras que interliga o Pacarana.  

Obrigado, Presidente. E nós estaremos aqui, com 

certeza, votando esse projeto com muita felicidade.  

E, por fim, Presidente, tem o Projeto 161, que hoje a 

Cetas (Centro de Educação Técnico-Profissional na Área de 

Saúde) aqui do Estado de Rondônia faz 20 anos. E a 

Secretaria de Saúde do Estado mandou o projeto aqui, pediu 

ao Presidente para que nós colocássemos em pauta, 

transformando o Cetas, que hoje tem um curso técnico, em um 

instituto que vai fazer cursos superiores, dando 

oportunidade de nós fazermos convênios para residências 

médicas.  



Nós temos muitos médicos formados aqui do Estado de 

Rondônia que precisam ir para outros Estados fazer a 

residência. E nós transformando o Cetas em Escola Superior 

de Saúde, nós vamos dar condições de fazer essa residência 

aqui. E com isso, fazer com que a Secretaria de Saúde possa 

dar uma bolsa para essas pessoas que fazem residência aqui, 

de prestar um serviço de, no mínimo, três anos no Estado de 

Rondônia, para beneficiar a nossa população. Isso irá 

beneficiar o profissional, que estará na sua casa fazendo a 

residência, e ao mesmo tempo, terá a bolsa para ele fique, 

no mínimo, três anos aqui dentro do Estado prestando esse 

serviço de qualidade às pessoas aqui do Estado de Rondônia.  

Então, quero pedir o apoio de todos os colegas, para 

que nós possamos aprovar a transformação do Cetas, Escola 

Técnica, para Escola Superior da Saúde aqui no Estado de 

Rondônia. Parabéns pelos 20 anos e, juntos, nós podemos 

fazer muito mais por esse Estado. Um Estado de prosperidade 

e de oportunidade. 

Obrigado, Presidente. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) – Nós que agradecemos, 

Deputado Cirone, sempre a Vossa Excelência.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Por videoconferência) – 

Presidente? Deputado Marcelo Cruz. Registra a minha 

presença. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) – Nosso Presidente 

Deputado Marcelo Cruz pedindo o registro.  

 



O SR. DELEGADO LUCAS (Por videoconferência) – 

Presidente, registra a presença do Deputado Delegado Lucas, 

por favor.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) – Deputado Delegado 

Lucas e o nosso Presidente Marcelo pedindo registro.  

Quero aproveitar aqui Deputado Marcelo, parabenizar 

Vossa Excelência por atender à solicitação do nosso 

Governador, do Governo do Estado de Rondônia. Em especial 

do pedido do nosso Secretário da Mesa, hoje grande líder 

aqui nessa Casa, Deputado Cirone, que desde a semana 

passada vem solicitando a pauta. Solicitando para que a 

gente conseguisse fazer esse chamamento de uma Sessão 

Extraordinária.  

E Vossa Excelência, como sempre, de forma muito rápida 

e de forma muito propositiva colocou que, a partir do 

momento que o projeto estivesse na Casa, apto à votação, 

Vossa Excelência já deixou reservado a data específica para 

chamamento desta Sessão Extraordinária. Então, nossos 

registros de agradecimento ao nosso Presidente da Casa, que 

tem tocado com maestria aqui toda a condução não só dos 

trabalhos, mas também de toda a parte administrativa da 

Casa, juntamente com os nossos servidores. 

Parabéns, Deputado Cirone. Sabe que eu sou seu fã, sou 

fã do seu trabalho, do seu posicionamento, da forma como 

você conduz o seu mandato. Hoje defendendo aqui e podendo, 

de forma bem sintetizada, resumida, colocar os deputados 

estaduais que estão, na sua maioria, nas suas bases nesse 

momento, poder ter um pouco do conhecimento daquilo que o 

projeto, na prática, está aqui sendo colocado para 

apreciação, discussão e, após, a sua votação.  



Quero me solidarizar com Vossa Excelência também com 

relação a essa preocupação na questão hídrica, da questão 

da água, dessa seca que maltratou muito e, assim, ainda 

está no meio do caminho. O verão ainda está no meio do 

caminho, com um receio muito grande de ser, de fato, um 

problema histórico para o nosso Estado de Rondônia. Em 

especial para alguns municípios que já têm esse problema da 

água. É um problema que tem tirado o sono de muita gente, 

da gente também aqui do Parlamento Estadual, do nosso 

governo.  

Governador Coronel Marcos Rocha tem pedido à Caerd que 

possa atuar de forma preventiva, já aguardando, realmente, 

toda a preocupação com relação a esse ponto, em especial 

Espigão D’Oeste. Nós votamos aqui, eu me lembro, de forma 

rápida também, célere a questão de emergência da cidade, no 

dia que nós votamos aqui o decreto de calamidade. E a gente 

talvez vai ter que fazer novamente aqui por conta da 

questão hídrica lá de Espigão D’Oeste e, talvez, de outros 

municípios também. 

Mas, parabéns por Vossa Excelência trazer essa 

discussão aqui.  

Parabenizar também o Cetas, é uma Indicação nossa, 

Deputado Cirone. Fizemos a Indicação ao Governo também, que 

pudesse transformar o Cetas em algo mais ainda produtivo do 

que já vem fazendo para os nossos servidores, em especial 

aos servidores da Saúde.  

A gente sabe que hoje, Deputado Jesuíno, a saúde do 

Estado de Rondônia já vem há muito tempo capengando e a 

gente não conseguiu ainda, de fato, avançar. É, hoje, a 

nossa pedra no sapato. O governo sabe. Temos tido muita 

atenção voltada a isso. E a gente tem essa missão, essa 

necessidade de todas as ações que foram feitas também 



direcionadas à saúde, à qualificação dos nossos 

profissionais. Para que a gente possa ter aqui uma atração 

maior, Deputado Cirone, para esses nossos profissionais 

continuarem no nosso Estado de Rondônia, a gente tem que 

avançar cada vez mais, avançar na remuneração. Assim como 

está hoje aqui de forma ainda, talvez, tímida pela vontade 

dos nossos servidores e também, principalmente, pelo 

merecimento dos nossos servidores.  

Eu sou servidor de carreira do Município de Porto 

Velho. E, graças a Deus, aqui na pessoa da Deputada Ieda, 

nós tivemos um reconhecimento muito forte, os dentistas, na 

gestão do Prefeito Hildon, dando a valorização necessária 

aos servidores da minha área. E eu tenho certeza que o 

Estado de Rondônia precisa avançar. Mas vem avançando.  

A gente sabe que não é fácil, a gente percebe que a 

receita do Estado vinha em uma crescente muito forte e 

acabou dando uma estancada, uma estabilizada. E a gente 

precisa atuar para que a gente possa cada vez mais ver o 

nosso Estado crescer e, sem sombra de dúvidas, os nossos 

servidores do Estado de Rondônia são pessoas fundamentais 

para que isso aconteça.  

Então, saiba que nós estamos felizes. Lógico que todo 

avanço é importante, mas sabendo também que a gente precisa 

avançar cada vez mais para valorizar, de fato, de forma 

mais assertiva e, principalmente, de forma mais merecedora 

de todos os nossos servidores. Eu falo aqui de forma geral, 

nesse momento sendo a educação, mas a saúde também tem 

muita coisa para avançar, em especial com os nossos 

médicos. A remuneração dos nossos médicos hoje do Estado de 

Rondônia é uma das piores do Brasil.  

Então a gente não tem como cobrar muita coisa, se a 

gente não está também dando a condição necessária de 



trabalho. E eu digo aqui que a saúde pode melhorar muito e 

a gente vai fazer aqui convocação novamente do Secretário, 

juntamente às Comissões ou discutir com isso na Comissão 

com a nossa presidente, convocar toda a equipe da 

Secretaria para saber de fato, apresentar para a gente 

números, apresentar todo um planejamento para que a gente 

possa melhorar algo que está na UTI. A saúde de Rondônia 

está um caos. E a gente precisa melhorar, enquanto fiscais 

do povo de Rondônia, e eu me coloco aqui também nessa 

função e nessa missão neste momento.  

Meus parabéns, Deputado Cirone, pela tua colocação, 

pela forma como você conduz o seu mandato.  

Com muita honra, neste momento, convido aqui uma 

pessoa que tem usado essa tribuna ao tempo que está aqui — 

não agora recente — mas ao tempo que esteve nesse seu 

mandato ativo aqui na Assembleia Legislativa, Deputado 

Jesuino Boabaid. E eu digo, Deputado Jesuíno, você 

realmente engrandece o nosso Parlamento, principalmente 

pelas defesas, pelo teu conhecimento. Você é um deputado 

estudioso, que utiliza as ferramentas necessárias nesta 

Casa, que é o nosso Regimento, que é a nossa Constituição 

Estadual, fazendo com que de fato o nosso mandato seja 

reconhecido pelas nossas ações e pela defesa do povo do 

Estado de Rondônia. Essa é a nossa obrigação aqui. 

Então, nesse momento, com muita honra, convido Vossa 

Excelência para fazer uso da fala. Se quiser usar aqui ou 

na tribuna. Fique à vontade. 

 

O SR. JESUINO BOABAID - Senhor Presidente... 

 



O SR. EDEVALDO NEVES (Por videoconferência) - Deputado 

Alan, depois o senhor me dá oportunidade de fala, também, 

está bom? Deputado Edevaldo Neves.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) - Com certeza, meu 

líder, será atendido aqui o vosso chamado. Após a palavra 

do Deputado Jesuíno, eu chamo Vossa Excelência, está bem?  

 

O SR. JESUINO BOABAID - Eu ia abdicar da minha fala, 

até para a gente avançar no projeto, e falar depois. Mas, 

já que o Deputado Edevaldo vai falar, é questão de 

entendimento do colegiado. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) - Eu convido Vossa 

Excelência para se posicionar agora. 

 

O SR. JESUINO BOABAID - Pode ser?  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) - Já pode falar. Em 

seguida, a gente já vai fazer aqui o encaminhamento para a 

votação. Nós temos que votar em Veto, para darmos 

continuidade. Mas eu, por questão de justiça e de 

merecimento, quero convidar aqui para voltar a presidir os 

trabalhos o nosso Deputado Cirone Deiró, que hoje 

oficialmente é o nosso 1º Secretário, e tem feito um grande 

trabalho juntamente com o nosso Presidente, para que possa 

honrar aqui na Mesa, presidindo o nosso trabalho.  

 



(Às 15 horas e 44 minutos, o Senhor Alan Queiroz passa a 

presidência ao Senhor Cirone Deiró)  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Deputado Edevaldo 

Neves, nós vamos somente colocar em votação um Veto, ainda 

vamos chamar todos os deputados para registrarem as 

presenças, e o senhor falará logo após o Deputado Jesuino 

Boabaid. Pode ser?  

 

O SR. EDEVALDO NEVES (Por videoconferência) - Pode 

sim, Presidente. Pode, sim.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Matérias a serem 

apreciadas, Senhor Secretário.  

 

O SR. JESUINO BOABAID (Secretário ad hoc) – VETO TOTAL 

55/2024 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 134/2024. Veto Total ao 

Projeto de Lei nº 486/2024, de autoria dos Deputados Cássio 

Gois e Cirone Deiró que “Denomina ‘Pioneiro Francisco 

Vitorino de Souza (Quito)’ a Rodovia Estadual RO-418.   

Está sem parecer.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (presidente) – Este projeto, é o 

Veto Total 55/2024, Mensagem 134, de autoria do Poder 

Executivo, “Veto Total ao Projeto de Lei nº 486/2024, de 

autoria dos Deputados Cássio Gois e Cirone Deiró que 

“Denomina ‘Pioneiro Francisco Vitorino de Souza (Quito)’ a 

Rodovia Estadual RO-418.”  



Esse projeto, senhores deputados, o Deputado Cássio 

Gois estava colocando o nome de um pioneiro na Rodovia RO-

418, recém criada. E o governo justifica que esse decreto 

está em tramitação, então, não tem como colocar nome ainda 

nessa rodovia. Só após a tramitação. O tempo de maturação 

aí do projeto. Então, a recomendação é para manter o Veto, 

devido à ilegalidade que existe no projeto.  

Deputado Alan Queiroz. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ – Presidente, eu queria aqui, antes 

de manifestar o nosso parecer, eu queria pedir aqui a 

opinião do nosso corpo técnico legislativo. Se a gente 

aprovar o Veto, a gente pode ter a possibilidade de não 

mais tramitar esse projeto este ano? Quero fazer essa 

consulta neste momento.  

Se nós vetarmos esse projeto, nós vamos prejudicar o 

projeto, não é isso? Prejudicando o projeto, ele se torna, 

então, inviável de vir a ser remetido novamente a esta 

Casa. Somente no ano que vem, não é isso?  

Então, nesse entendimento, eu queria solicitar aqui, 

Deputado Cirone Deiró, antes da minha manifestação, se é 

possível retirar o projeto, pelo autor. Não mais? Porque já 

está sendo... Então, eu quero trazer essa preocupação para 

não prejudicar aqui a indicação dos nossos colegas. Então, 

antes de manifestar o nosso voto técnico, o nosso parecer 

técnico pelas Comissões pertinentes, a nossa preocupação em 

não colocar uma trava em um projeto que é viável, e, apenas 

na questão temporal, ele não está sendo acatado pelo 

Governo do Estado, possa vir a prejudicar uma posterior 

vindo do mesmo projeto, que seria aprovado, com certeza, 

pelos nossos pares.  



Então, primeiro, Presidente, mais uma vez aqui 

gratidão pelo encaminhamento para dar o nosso parecer ao 

Veto.  

Ele consta aqui, com todos os nossos requisitos 

regimentais, dentro das técnicas legislativas, 

constitucionais; com a sua adequação, com a sua 

justificativa aqui, para que possa manter o Veto Total do 

Executivo devido à questão temporal já justificada por 

Vossa Excelência.  

Portanto, o nosso voto, nosso parecer é favorável ao 

Veto neste momento, sendo favorável no seu retorno aqui no 

tempo correto para que a gente possa deixar aqui registrado 

que o pioneiro, defendido por Vossa Excelência e o Deputado 

Cássio Gois, senhor Francisco Vitorino de Souza, ele merece 

todo esse reconhecimento. Eu tenho certeza que esta Casa 

fará justiça no momento oportuno, mas neste momento o nosso 

parecer técnico é pela manutenção do Veto do Poder 

Executivo pelas Comissões pertinentes.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Para discutir o 

parecer do Excelentíssimo Deputado Alan Queiroz.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Por videoconferência) – 

Presidente, Deputado Ismael Crispin.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Deputado Ismael.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Por videoconferência) – Só a 

título de entendimento aqui. Vê se eu consegui acompanhar a 



linha de raciocínio do governo em relação ao Veto. Existe 

uma proposta de estadualização dessa linha vicinal em 

rodovia?  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Exatamente, 

Excelência. Existe a proposta, só que ela ainda não foi 

oficializada.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Por videoconferência) – Existe 

uma proposta. Ela ainda não aconteceu.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Ela não foi 

oficializada ainda. Existe uma proposta de estadualização, 

inclusive já tem um número, mas ela não está oficializada 

ainda. Por isso que não pode colocar nome.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Por videoconferência) – 

Perfeito. Então, eu vejo com muita tranquilidade a 

manutenção do Veto, vejo com muita tranquilidade, porque é 

impossível você dar registro a uma criança que não nasceu 

ainda. A rodovia, no entanto, ainda não existe, porque não 

está oficializada, por isso não pode, é impossível se dar o 

nome.  

Então eu vejo com muita tranquilidade. Só para fazer 

uma manifestação aqui e já posicionar pela manutenção do 

Veto. E no momento, claro, oportuno tenho certeza que a 

Casa há de dar esse reconhecimento tão importante.  

 



O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - É isso mesmo. O 

senhor fez uma ótima colocação. Parabéns.  

Alguém para discutir?  

 

O SR. JESUINO BOABAID - Senhor Presidente, só uma 

questão. O Deputado Alan Queiroz levantou uma dúvida, e o 

Regimento Interno é tranquilo em que um Projeto de Lei 

possa ser restabelecido a tramitar na Casa desde que tenha 

maioria absoluta desta Casa. Treze deputados deverão 

assinar e será colocado para apreciação do plenário quando 

tiver essa resolução desse parecer, inclusive que é o 

Diretor-Geral do DER, falando que ainda não foi 

incorporado. Então, é muito tranquilo para o pessoal até 

votar de forma bem tranquila. Poderá, sim, ser apresentado 

na mesma Sessão Legislativa um Projeto de Lei.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Jesuino.  

Mais alguém para discutir? Não havendo quem queira 

discutir, em votação. Os deputados favoráveis permaneçam 

como se encontram, os contrários se manifestem. Aprovado o 

parecer.  

Em votação o Veto Total 55/2024, Mensagem 134. Os 

deputados favoráveis à manutenção do Veto votarão “sim”, os 

contrários votarão “não”. A recomendação é pela manutenção 

do Veto.  

Solicito ao Senhor Secretário fazer a chamada nominal 

dos deputados para votarem.  

 



O SR. JESUINO BOABAID (Secretário ad hoc) – Deputado 

Affonso Candido como vota?  

Deputado Alan Queiroz? 

 

O SR. ALAN QUEIROZ – Pela manutenção do Veto.  

 

O SR. JESUINO BOABAID (Secretário ad hoc) – Deputado 

Alex Redano? 

 

O SR. ALEX REDANO (Por videoconferência) – Pela 

manutenção do Veto.  

 

O SR. JESUINO BOABAID (Secretário ad hoc) – Deputado 

Cássio Gois? 

Deputado Cirone Deiró?  

  

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Voto com o relator.  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Por videoconferência) – 

Deputado Affonso Candido vota com o relator.  

  

O SR. JESUINO BOABAID (Secretário ad hoc) – Deputado 

Affonso Candido vota com o relator.  

Deputada Cláudia de Jesus? 

 



A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Por videoconferência) – Com o 

relator. A favor do Veto.  

 

O SR. JESUINO BOABAID (Secretário ad hoc) – Deputado 

Delegado Camargo? 

Deputado Delegado Lucas? 

  

O SR. DELEGADO LUCAS (Por videoconferência) – Pela 

manutenção do Veto.  

 

O SR. JESUINO BOABAID (Secretário ad hoc) – Deputada 

Drª Taíssa? 

Deputado Edevaldo Neves? 

Deputado Ezequiel Neiva? 

  

O SR. EDEVALDO NEVES (Por videoconferência) – Voto com 

o relator. A favor do Veto.  

  

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Por videoconferência) – 

Acompanho o relator. Manutenção do Veto.  

 

O SR. JESUINO BOABAID (Secretário ad hoc) – Deputado 

Edevaldo Neves, “sim”.  

Deputado Ezequiel Neiva, “sim”.  

Deputada Gislaine Lebrinha? 



  

A SRA. GISLAINE LEBRINHA (Por videoconferência) – Voto 

com o relator.  

 

O SR. JESUINO BOABAID (Secretário ad hoc) – Deputada 

Ieda Chaves? 

  

A SRA. IEDA CHAVES – Voto com o relator.  

 

O SR. JESUINO BOABAID (Secretário ad hoc) – Deputado 

Ismael Crispin? 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Por videoconferência) – Pela 

manutenção do Veto.  

 

O SR. JESUINO BOABAID (Secretário ad hoc) – Deputado 

Jean Mendonça? 

Deputado Jean Oliveira? 

Deputado Jesuino Boabaid vota “sim”.  

Deputado Luis do Hospital? 

 

O SR. LUIS DO HOSPITAL (Por videoconferência) – Pela 

manutenção do Veto. Voto “sim”.  

 



O SR. JESUINO BOABAID (Secretário ad hoc) – Deputado 

Luizinho Goebel? 

Deputado Marcelo Cruz? 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Por videoconferência) – Com o 

relator.  

 

O SR. JESUINO BOABAID (Secretário ad hoc) – Deputado 

Nim Barroso? 

Deputado Pedro Fernandes? 

Deputado Ribeiro do Sinpol? 

  

O SR. RIBEIRO DO SINPOL (Por videoconferência) – Voto 

“sim”.  

 

O SR. JESUINO BOABAID (Secretário ad hoc) – Deputado 

Pedro Fernandes? É o Deputado Ribeiro do Sinpol?  

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL (Por videoconferência) – Isso, 

voto “sim”.  

 

O SR. JESUINO BOABAID (Secretário ad hoc) – Deputada 

Rosangela Donadon?  

São 15 votos pelo “sim”, pela manutenção do Veto. 

 



VOTAÇÃO ELETRÔNICA PRESENCIAL E REMOTA 

- Deputado Affonso Candido   - sim 

- Deputado Alan Queiroz    - sim 

- Deputado Alex Redano    - sim 

- Deputado Cássio Gois   - não votou 

- Deputado Cirone Deiró   - sim 

- Deputada Cláudia de Jesus  - sim 

- Deputado Delegado Camargo  - ausente 

- Deputado Delegado Lucas  - sim 

- Deputada Drª Taíssa   - ausente 

- Deputado Edevaldo Neves  - sim 

- Deputado Ezequiel Neiva  - sim 

- Deputada Gislaine Lebrinha  - sim 

- Deputada Ieda Chaves   - sim 

- Deputado Ismael Crispin  - sim 

- Deputado Jean Mendonça   - ausente 

- Deputado Jean Oliveira   - não votou 

- Deputado Jesuino Boabaid  - sim 

- Deputado Luis do Hospital  - sim 

- Deputado Luizinho Goebel  - ausente 

- Deputado Marcelo Cruz   - sim 

- Deputado Nim Barroso   - não votou 

- Deputado Pedro Fernandes  - ausente 



- Deputado Ribeiro do Sinpol  – sim 

- Deputada Rosangela Donadon   - ausente 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Como 15 votos 

favoráveis, está mantido o Veto Total 55/2024. Vai ao 

Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. JESUINO BOABAID (Secretário ad hoc) – Não há 

matérias, Presidente.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Por videoconferência) – 

Presidente, Questão de Ordem.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Questão de Ordem, 

Deputado Ismael Crispin.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Por videoconferência) – Só para 

uma consulta. Os demais projetos são projetos de votação 

nominal ou simbólica?  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Tem votação nominal 

também, Excelência, um Projeto de Lei Complementar.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Por videoconferência) – Ah, está 

certo.  



 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Encerrada a Ordem do 

Dia. Nada mais havendo a tratar, invocando a proteção de 

Deus, declaro encerrada a presente Sessão e convoco Sessão 

Extraordinária para logo em seguida apreciar matérias em 

condições regimentais.  

Está encerrada esta Sessão.  

 

 

(Encerra-se esta sessão às 15 horas e 54 minutos) 

 

 

(Sem revisão dos oradores) 

 


